

3年时间 6位民警 7下湖南 花掉3.5万元追回1.6万元

电信诈骗办案成本高 警银合作期待加强顶层设计

3年,6位警察,7下湖南冻结账户,仅差旅费就花去3.5万元。这才终于帮一位电信诈骗受害者,追回1.6万元钱款。

“电信诈骗案件侦破难,追赃更难。这次能追回这笔钱,除了民警的锲而不舍,更要归功于运气。”一位不愿透露姓名的民警这样总结道。

“对电信诈骗,主要靠防。”昨天,在采访中,无论是民警还是被骗市民都认为,在防骗上,除了警方,银行、电信部门都应当承担起更多责任。

违规操作保住1.6万元

1.6万元,说多不多,说少不少。对银行来讲,沧海一粟;对做小本生意的袁阿姨来讲,是想想就会心疼的周转资金。

2010年夏天,袁阿姨遭遇电信诈骗,把1.6万元钱转到了骗子的账户上。

转账后仅5分钟,袁阿姨突然醒悟,马上求助银行工作人员。按规定,要冻结这笔款项,需要公安部门的法律文书。当时,工作人员在袁阿姨的苦苦恳求下,被迫违规操作,临时冻结开户地远在湖南的账户。事后,接到报警的长宁区北新泾派出所民警办理立案手续后,专门赶赴湖南怀化,正式将这笔钱冻结。

3年差旅费高过被骗款

从上海到怀化,来回超过3000公里。因为一次冻结只能生效6个月,3年里,承办民警每隔半年就要去一次怀化,为袁阿姨冻结嫌疑账户。按照规定,办案需要2位民警,一次差旅费约5000多元,3年7次就是3.5万多元。袁阿姨一直和承办民警保持联系,关注着案情,当听说已经花了几万元差旅费时,袁阿姨既吃惊又无奈。

茫茫人海搜寻“开户人”

随着时间推移,最初承办案件的两民警小徐和小陆也因为工作原因离开了原来的岗位,但案件一直在“接力”。“谢永青”,这个在农业银行开户的名字,成了案件唯一的突破口。

当民警根据户籍登记地址找到谢永青的材料时,发现他全家早已离开原籍广东,在全国各地打工,而且根据时间推断,也基本排除了谢永青的犯罪嫌疑,很有可能是身份被人冒用。一个新的问题摆在了民警面前,找不到谢永青,就意味着无法从账户中取钱,反复冻结账户的工作仍需继续。茫茫人海,到哪儿去找谢永青本人呢?

一份特别“新年礼物”

2013年冬天,眼看又到了去湖

南怀化冻结账户的时间,承办民警朱斌、袁昊已经开始收拾出差的行李,一切在12月6日出现转机。

朱斌再一次与广东警方沟通时,对方报喜:发现谢永青的购车记录,他应该在珠海一带。两位民警立即赶赴珠海,几经周折找到谢永青并详述原委。得知身份被冒用,谢永青答应配合。12月9日,民警和谢永青来到湖南,在嫌疑账户的开户行办理挂失解冻手续。

12月17日,账户解冻完毕。12月20日,这笔钱历时3年终于完璧归赵。袁阿姨激动地给派出所送来锦旗。她说,这份特别的“新年礼物”,自己会铭记一辈子。

电信诈骗破案难追赃难

结果并非皆大欢喜。首先,案件依然未破;其次,花在这起案件上的成本让人感到沉重。据警方透露,在每年接报的电信诈骗案件中,能破案的只有2到3成,而能追回赃款的少之又少。前不久,上海警方破获单笔诈骗2000万元的特大电信诈骗案,远赴柬埔寨摧毁了诈骗团伙,但赃款却无法追回。

破案值得欣喜,但对于被害人来说,最重要的是挽回损失。据警方透露,有时即使追回部分赃款,也会遇到新的问题。如一些骗子来自台湾,根据当地法律,必须有证据证明这笔钱就是当初被骗的那

一笔,讲清钱流动的每一个环节,才能认定和赔付。这几乎不可能。一位资深侦查员的话很形象:“这就像是几杯水倒进了一缸水,很难说哪一滴水是来自哪一个杯子。”

能否在“冻结”上下功夫

公安部副部长杨东去年在接受媒体采访时透露,警方正在和银行研究办法,争取解决追款难的问题。昨天在采访中,袁阿姨也提出这个问题:既然追款那么难,能不能在“不让骗子把钱转走”上多下点功夫。

记者了解到,本案中银行员工帮袁阿姨冻结赃款属于违规操作。据警方透露,如果按规定操作,冻结本市账户一般要半天,跨省市就更不要说了。相比之下,骗子则是神速:一般到账后5分钟左右,骗子就能通过网银把钱分解到数十个账号里,再从ATM机上提走。

据一位办案民警介绍,美国为了应对电信诈骗,规定转账当事人可以对自己的转账行为提出异议,并立即冻结账户;需要承担的法律费用由当事人承担。这对“亡羊补牢”无疑有着巨大作用。

警银联动能否在顶层设计上多下点功夫,为更多的被害人保住那笔血汗钱?新的一年,我们有所期待。

首席记者 潘高峰

突发新闻
新鲜感人
热线:962288
 微博报料: t.xinmin.cn/baoliao
 短信报料: 02152928686
 线索一旦采用即付酬金

睡觉不慎棉被蒙头 一岁女婴窒息身亡

本报讯 (记者 房浩) 昨天清晨,浦东老芦公路近东大公路处一工厂宿舍内发生悲剧,一名家长因看护不周,致使1岁大的女婴在睡觉时头部被棉被蒙住,窒息身亡。

据了解,前晚9时多,这名1岁大的女婴在母亲的陪伴下上床睡觉。昨天早上6时多,母亲醒来后,发现身旁的女儿整个头部都蒙在棉被里,掀开被子一看,女儿已不省人事。母亲赶紧将其送往医院抢救,但由于窒息时间太长,到院时,女婴已经嘴唇发紫,瞳孔放大,呼吸心跳全无,虽经全力抢救仍不幸死亡。

热线速递 >>>

【当道分拣快递】

昨晚11时:读者郝先生来电反映,胶南路近浦东南路处一家快递公司每天都在马路上分拣信件、包裹,既不卫生又不安全。

【路面有一凹坑】

昨晚9时:读者苏先生来电反映,西康路海防路口的机动车道上有一凹坑,车辆经过时会严重颠簸,存在安全隐患。房浩 整理

男患者热水泼向女护士

公利医院四天内两人被打

本报讯 (记者曹文清) 昨天傍晚5时许,一名男性患者在浦东公利医院就诊时与护士起争执,将热水泼向对方,致女护士面部烫伤。记者获悉,这是4天之内在公利医院发生的第二起医护人员被打事件。

当时,一名60岁左右的男子到公利医院做B超检查,由于门诊即将结束,护士让他前往其他诊室。可能由于等候时间过长,这名男子与护士起了口角。争执中,他将手中的热水泼向女护士面部,又挥拳打伤护士眼睛,随后离开医院。

记者今天上午致电公利医院总值班室,对方证实确有此事。目前,受伤护士面部起泡,正在家中休养,由于心情低落,不愿接受采访。院方已将相关证据和视频监控交由警方调查处理。

浦东老同盛配送仓库起火

无人员伤亡 烟花爆竹、食用油、干货等烧毁



消防队员正在扑灭余火 左妍 摄

本报讯 (记者左妍) 昨天中午12时48分,浦东新区杨莲路888号上海老同盛有限公司的配送仓库突发大火,仓库内堆放的大量食用油、南北干货付之一炬,烟花爆竹爆燃。大火持续燃烧1小时后被扑灭,所幸没有造成人员伤亡。

记者赶到现场时,周边道路已被封锁,二三百米长的水带铺设在地上,多辆消防车正在接力供水,展开扑救工作。老同盛的仓库上方不断冒出浓烟,空气中弥漫一股刺鼻的焦糊味,仓库周边已拉起警戒线。附近居民告诉记者,起火的仓库里堆着大量干货、食用油和烟花爆竹等易燃物品。火灾发生时,烟花爆竹被引燃,现场“噼里啪啦”的爆响声此起彼伏。方圆数公里内黑烟滚滚,周边居民立即疏散到空地上并报警。

消防接报后,派出多辆消防车前来救火。易燃物品燃烧加速了火势蔓延,消防员不得不凿开公司外墙并通过附近河道引水灭火。记者了解到,事发仓库周边居民区密集,还有废品回收站、汽修厂,消防员兵分多路对外围火势进行控制。当天下午2时01分,大火被完全扑灭。

记者从消防部门了解到,起火的仓库为单层砖墙彩钢结构,过火面积约450平方米,仓库内存有烟花爆竹、食用油、干货等物资,基本都被烧毁,但无人员伤亡。

目前,起火原因正在调查中。

持械砸碎车窗泄私愤 醉汉连拦两车遭拒载

本报讯 (记者 房浩) 昨晚7时40分,嘉定区博乐路近塔城路处发生一起闹剧,两名醉酒男子因连续遭到出租车和公交车拒载,一怒之下竟将公交车前门玻璃及驾驶员一侧的车窗砸碎,所幸未造成人员伤亡。目前,肇事男子已被警方抓获。

据目击网友“六月北极星62R”介绍,两名醉酒男子拦下一辆出租车,但因满身酒气被拒载。两人又冲向路中央,拦停一辆正在行驶的“沪唐线”公交车。由于此处并非公交车上下客站点,司机拒绝开门。

谁料,两名男子恼羞成怒,开始借着酒劲大发脾气,其中一人竟然拿出随身携带的钝器,将公交车前门玻璃及驾驶员一侧的车窗玻璃砸碎,接着又怒砸先前拦下的那辆出租车。司机立刻报警,两人见势不妙,落荒而逃。

警方接报后迅速到场处置,一个多小时后,两名肇事男子在菊园新村附近被抓。目前,案件正在进一步调查中。

第九届“海上画坛·情系徐汇”画展暨笔会 将在云洲古玩城举行

主办单位: 上海云洲古玩城、澳中在线
 展览时间: 2014年1月10日—1月12日
 展览地点: 云洲古玩城交流交易中心 (大木桥路88号8楼)

本次活动由著名策展人施平策划,汇集沪上42名书画名家作品,广大书画爱好者、收藏者不但能寻觅到自己心仪的艺术珍品,还能近距离和众多书画名家交流并欣赏现场创作。届时继续推出“家庭生肖主题画”创作活动。

参与画展或笔会的画家有:
 韩敏 徐昌略 施大畏 林曦明 韩硕 苏春生 丁中阳 金正惠 龚继先 韩伍 刘小晴 车鹏飞 周京生 许艺城 王建伟 何承锡 马明玉 刘江茗 陈伟杰 常树春 李朝政 沈鸿祥 沈培鑫 成莫慈 金义安 杨竹君 顾于非 宗炳春 竹军 靳雪丹 隋家祐 陈岳明 马金龙 周培正 唐少雄 张庆德 高剑 张玉迎 夏天程 共飞 杨康健 张洛平 (本次活动的终极大奖由著名画家王建伟提供)

电话: 64176134 中英文网址: www.shygzg.com
 第七届上海中国古玩艺术品博览会将于2014年4月25日至4月28日在上海东亚展览馆 (零陵路800号) 隆重举行, 欢迎光临。